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Presse-Mitteilung
„Firmenjubiläum“ 
25 Jahre Skoberne – eine Erfolgsgeschichte
Pfungstadt, im Februar 2013 – Mit einer kleinen Feierstunde im Kreis der Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter hat Skoberne – Hersteller für Abgasleitungen und Schachtsysteme für Brennwerttechnik – an die Gründung des Unternehmens vor 25 Jahren am 3. Februar 1987 erinnert. Neben der heutigen  Geschäftsführung mit Heike Skoberne und Sven Schuchmann nahm auch Firmengründer Willi Skoberne teil. 
Die Firmengeschichte beginnt 1987 und ist eine richtige Gründungsstory: Damals entwickelte Willi Skoberne, zunächst in einer Doppelgarage, Wärmetauscher und einwandige Abgasleitungen aus Polypropylen, speziell für öl- und gasbetriebene Brennwert-Feuerstätten. 1992 übernahm Dipl.-Ing. Sven Schuchmann, der Schwiegersohn des Firmengründers, die Geschäftsführung und den Bereich der technischen Entwicklung. Gemeinsam mit Willi Skobernes Tochter Heike Skoberne, die seit 1994 im Unternehmen aktiv ist und ebenfalls in der Geschäftsführung der 1996 gegründeten Skoberne Schornsteinsysteme GmbH tätig, leitet er das Unternehmen. 
Aus der Firmengeschichte: Erster Auftraggeber ist heute noch Kunde

Willi Skoberne erinnert sich: „Damals war ich Industriemeister bei einem Darmstädter Chemieunternehmen. Beim Nebenher-Vertrieb von Wärmepumpen entstand die Idee zum ‚Energiesparaggregat zur Wärmerückgewinnung‘, um die damals noch hohen Abgastemperaturen auszunutzen. Aus der damaligen Entwicklung des Energiespargeräts gingen die Abgasleitungen aus Kunststoff hervor, die durch die niedrigeren Temperaturen notwendig geworden waren, um eine Versottung der Schornsteine zu vermeiden. 
Vom ersten großen Kunden erhielten wir den Zuschlag 1990, genau an meinem 50. Geburtstag. Das Unternehmen ist heute noch Kunde bei uns“.  
Nachdem die Doppelgarage und ein weiteres Lager zu klein geworden waren, bezog man 1991 ein größeres Lager und dann ein neues Firmengelände in der Pfungstädter Ostendstraße, wo das Unternehmen mit der Verwaltung bis heute ansässig ist. Parallel zu den Abgassystemen waren die Entwicklungsarbeiten zu den Schachtsystemen von Skoberne gelaufen, die schon 1988 mit dem „Skoberne-Hebel-Schacht- und Schornsteinsystem“ begonnen hatten und 1997 mit dem Conit-Schacht weiterentwickelt wurden. Der Firmengründer: „Unsere Produkte sind alle aus der Praxis heraus entstanden – wir waren immer Vorreiter. Auf der Messe hatten wir immer etwas Neues“.
Ein Familienbetrieb: Gute Zukunft mit guten Mitarbeitern
Heute sei das Unternehmen Skoberne gut aufgestellt. Auch mit dem jetzigen Blick, eher von außen,  sehe er „immer was Neues“. Er dankt auch den Mitarbeitern: „Es wird gut mit der Belegschaft zum Wohle der Firma zusammengearbeitet“. Besonders froh ist er darüber, dass seine Tochter Heike Skoberne und sein Schwiegersohn Sven Schuchmann in die Geschäftsführung eingestiegen sind: „Wir sind ein Familienbetrieb, wir haben immer alle zusammengehalten“. Willi Skoberne wünscht sich, dass es kontinuierlich weitergeht – und weitere Innovationen weiteren wirtschaftlichen Erfolg garantieren. Vielleicht steige ja auch die dritte Generation ein. Der Firmengründer mit der „Ader zum Tüfteln“ wünscht dem Unternehmen für die Zukunft viel Glück und eine gute Zukunft. 
Geschäftsführung mit dem Anspruch der Nachhaltigkeit

Heike Skoberne und Sven Schuchmann dankten anlässlich des 25-jährigen Jubiläums sowohl dem Firmengründer Willi Skoberne als auch den Mitarbeitern: „Als mittelständischer Familienbetrieb sind wir dem Begriff der Nachhaltigkeit besonders verpflichtet – was ökonomischen Erfolg, stetiges Wachstum, Verantwortung gegenüber den eigenen Mitarbeitern und das langfristige Denken in Generationen angeht. Grundlage unseres wirtschaftlichen Erfolgs und täglicher Ansporn ist ebenso die ökologische Nachhaltigkeit mit den Produkten zum vermehrten Einsatz der energieeffizienten Brennwerttechnik“.  
Lob vom Standort – „Stolz auf solche Betriebe wie Skoberne“
Zu den Gratulanten gehörte Erster Stadtrat Rolf Hillemann in Vertretung von Bürgermeister Horst Baier und überreichte eine Urkunde der Stadt Pfungstadt: „Wir sind sehr stolz darauf, solche Betriebe wie Skoberne bei uns zu haben. Wir freuen uns über ein solch erfolgreiches Unternehmen in unserer Stadt und wünschen Skoberne auch für die Zukunft alles Gute!“
Unternehmen und Produkte

Die Skoberne GmbH und Skoberne Schornsteinsysteme GmbH bilden einen mittelständischen Betrieb im südhessischen Pfungstadt. Hier sind 46 Mitarbeiter an 2 Standorten mit zusammen 10.000 qm Fläche beschäftigt. 
Hergestellt werden Abgasleitungen und Schachtsysteme für Brennwerttechnik. Die jetzigen Produktions- und Lagerflächen in der Werner-von-Siemens-Straße 2 wurden 2001 bezogen. 2010 betrug der Umsatz rund 26 Mio Euro. Skoberne-Produkte sind als abgasabführende Leitungen bei Brennwertfeuerstätten sowie Blockheizkraftwerken mit Abgastemperaturen bis 120 C° auf dem europäischen Markt gut positioniert. Sie werden von namhaften Kessel-, Blockheizkraftwerk- und Brennstoffzellenherstellern weltweit eingesetzt. Hauptwerkstoff ist der korrosions- und temperaturbeständige Kunststoff Polypropylen. Die schwer entflammbaren, starren und flexiblen Rohre sind universell einsetzbar und in verschiedenen Nennweiten erhältlich. 

Das Programm von patentierten „Brennwert-Schornstein“-Systemen aus dem völlig neuartigen Material der Schaumkeramik trägt den Namen SKOBIFIX® . Jüngste Innovation ist der SKOBIFIX®  WDVS, der den außen liegenden „Brennwert-Schornstein“ in der Dämmung verschwinden lässt.
Der Markt 

Abnehmer für Skoberne-Abgasleitungen sind führende Hersteller der Heizkesselindustrie. Auch in enger Zusammenarbeit mit deren Entwicklungsabteilungen werden immer speziellere Produkte für verschiedene Anforderungen entwickelt. Die Schacht- bzw. „Brennwert-Schornstein“-Systeme sind Produkte für Installations- und Heizungsbaubetriebe bzw. für den Sanitär- und Heizungsgroßhandel. Fertighaushersteller nutzen gerne die Vorteile von SKOBIFIX® Darüber hinaus besteht ein enger Kontakt zu  Schornsteinfegerbetrieben und -Innungen. Durch den SKOBIFIX®  WDVS  hat Skoberne auch im Bereich Maler und Lackierer sowie Trocken- und Fassadenbau einen wachsenden Namen. 
www.skoberne.de 
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